

农田配置高 农民乐陶陶

——商水县高标准农田建设侧记

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图



隆冬时节,天寒地冻。田野里绿油油的麦苗一片勃勃生机,这也正是高标准农田建设的黄金时期。在商水县平店乡东半部的文寨、刘桥、大朱庄、海子涯、程岗、施营、周王、王老、王坡寨等16个行政村的高标准农田建设项目建设现场,机械隆隆作响,开槽机、挖掘机等施工机械在工地上来回穿梭,工人们卸车、接管、封土、拉线,轮番作业,现场一派繁忙景象。

“商水县2021年高标准农田平店乡项



打井配套管材



埋线铺设

目区(含袁老乡部分村)总投资4552万元,2021年收秋后开工建设,新打机井619眼及配套设施,疏浚沟渠11.66千米,新建农桥38座、桥涵129座,田间道路25.351千米,农田林网植树24914棵,农田输配电224.086千米,土壤疏松改良4.5万亩。”县农田建设服务中心主任曹改路日前介绍,“全县同批次施工的高标准农田建设项目还有巴村镇、大武乡、魏集镇、胡吉镇等项目区,全县总投资为2.29亿元,建设面积15万亩。”

“自来水管”地头“安” 抗旱灌溉更方便

“你看,家家户户田间地头都安装了灌溉水管。假如庄稼旱了,接通水管,一刷卡就行了,再也不用为抗旱浇水不便发愁了。国家政策好,咱农民现在种地真是太方便了……”平店乡程岗村村民承永新说,“以前每到抗旱高峰期,三更半夜就得起床去‘抢’井,一个井两台水泵,很快就能把水抽干,3亩左右一块地磨磨蹭蹭要浇2天,耗时又费力。”

据该项目相关负责人介绍,这次在项目

区按照80亩地一眼井规划标准,全县新打了1859眼40米深的机井,每个井一小时出水量约32立方米。各“方子田”地块之间铺设了直径110毫米的供水管;采用的是耐用抗老化的PVC白色管材;大约每台变压器负荷10眼井,间隔240米固定一个配电井台,每眼井间隔30米设计了8个出水口。届时,农户只要刷卡推闸就能“自由灌溉”,地群众再也不用为缺井少水而发愁。

田间道路“平而宽” 拉运通行更安全

“高标准农田建设首先修通田间高洼不平的泥巴路,不仅拉运肥料和庄稼更加方便安全,还成了田埂上的一道风景线,真正助力农业丰产增收。”在王坡寨村南坡流转230多亩土地的种植大户程文喜告诉记者,“以前村里的土地分散,田间道路不通,农用地耕种条件受限,不同程度影响了种田经济效益。”

“全县高标准农田建设设计、规划以及

审批、评审等全过程工作,始终坚持‘怎么方便怎么干、怎么安全怎么干’原则,确保了建设项目的合理性和科学性。”县农业农村局有关负责人介绍,“在实施这批高标准农田建设过程中,充分尊重农民意愿,田间道路设计为18公分厚、4米宽砂石混凝土结构,干渠地头沟上的生产桥涵承载能力为5吨以上,切实提供了良好的通行保障。”

“小薄田地”换“新颜” 稳产增收更可观

“这块地名字就叫‘老荒地’,尽管不到100亩地却有40多户。地块零碎又贫瘠,机械作业、灌溉难度大,施肥比例不好把控等原因长期处于‘半撂荒’状态。”赵庄村干部赵言说,“现在通过高标准农田项目建设,实现通电通水后‘小薄田’将变成‘大肥田’,每亩地都能实现种植效益最大化。一块块偏远零散的土地重新焕发生机,我们也从土地上看到了新的希望。”

为确保高标准农田覆盖率和工程质量,该县对规划实施的高标准农田精准划界,设立标志,上图入库,力争实现“到边到沿”全覆盖。“高标准农田建设在全力改善农业基础设施的同时,还注重土壤疏松改良。今年

全乡为项目区5000多农户发放60多吨保护耕地肥力、提升耕地质量的改良剂,有效解决了多年来土地利用的问题,为今后增产增收带来了有效的保障。”主管全乡农业农村工作的乡党委副书记刘新光如是说。

“建设高标准农田,是落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略的实际行动。我们将围绕农业农村高质量发展,不断强化高标准农田建设管理,加快补齐农业基础设施短板,坚决‘扛牢粮食安全责任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中’,从而促进农业增效、农民增收、农村增绿,也为推动乡村振兴注入新动能。”平店乡党委书记段文海对高标准农田建设认识深刻、信心满满。③6

郸城籍京广游子联创歌曲《说河南》



□记者 徐松 文/图

本报讯 日前,由郸城县李楼乡在广州创业者李玉龙作词、汲冢镇在北京创业者张新杰作曲、歌手唐磊演唱的原创歌曲《说河南》登上各大网站,受到听众的热赞。

《说河南》的词曲作者均是河南省周口市郸城县在外创业人士。他们创作此曲时受到李玉龙所在的广东省河南商会、广州云顶精英会及诸多在广东发展

的河南籍人士鼎力相助,并获得河南省驻广州办事处的大力支持,把漂泊在外的游子对家乡人民的无限热爱和对祖国未来的美好期许融进歌中,为中部崛起、出彩河南贡献自己的一份力量。

歌曲由曾火爆全网的《丁香花》作者唐磊演唱,是一首饱含游子对老家深情厚谊的精品力作,目前此曲在全网发行,QQ音乐、酷狗音乐及各大音视频网站均可收听下载。②7

周口市三川社工义工服务中心“爱相随”

守护“事实孤儿”温暖过冬



发放宝贝礼包

□记者 窦娜 实习生 毛奕晨 文/图

本报讯 “谢谢叔叔阿姨给送来的礼包,感谢你们的关爱和帮助,我会加倍努力学习,不辜负你们的厚望。”12月25日,接过志愿者送来的礼包,商水县平店乡的小宇感激地说。

当日,周口市三川社工义工服务中心组织志愿者分别来到商水县平店乡、练集镇开展“‘关爱你我他(她)·情暖千万家’·爱相随·情伴事实无人抚养儿童项目”宝贝礼包发放活动,为需要帮助的儿童送去收纳箱、书包、中性笔、大米、面粉、食用油等物品和助学激励金。

据了解,周口市三川社工义工服务中心事实无人抚养儿童项目主要针对未满18周岁事实无人抚养的在读儿童,旨在通过发放助学激励金、生活及学习用品,开展日常亲情陪伴等,保障事实无人抚养儿童顺利完成学业,提升社会交往能力弥补缺失的情感。

“春节前我们将为92名事实无人抚养儿童送去礼包,同时了解他们的生活近况,看看还有没有需要提供帮助的地方。”周口市三川社工义工服务中心常务副会长刘娜介绍,今后,他们将按照项目计划内容,继续开展对事实无人抚养儿童的日常亲情陪伴、宝贝小屋改造等系列活动,帮助孩子们重拾信心。同时,希望社会各界爱心人士多关注关爱这个群体,让孩子们健康成长。②16